



权威汉魏考古专家安阳“会诊”—— “曹操墓” 真是曹操墓

本报特派记者 乔显佳 发自河南安阳

9月18日晚，在中国社会科学院考古研究所等单位主办的“汉代城市和聚落考古与汉文化国际学术研讨会”期间，针对引起社会各界广泛关注的河南安阳“曹操墓”问题，一场由全国汉魏考古及相关领域专家参加的座谈会举行。

会场背景的横幅上，红底白字印着“曹操高陵考古发现专家座谈会”，已经直白地表示出，一度被人质疑的西高穴“曹操墓”就是曹操墓。截至记者22点35分离开会场发稿时，已经有近20位专家发言，无一例外认为是曹操墓，或者基本就是曹操墓。

“常所用”石牌写法没问题

9月18日下午，记者随国内考古专家一起，到安阳西高穴附近参观了在此暂放的“曹操墓”出土石牌。此前，这些有“魏武王常所用”字样的石牌，因为写法等原因为引起社会人士的质疑：这些石牌放在小盒子中，体积很小，只有十厘米左右，与记者以前看照片的感受不一样。

18日晚举行的座谈会上，参与曹操墓发掘的有关人士介绍了曹操

墓考古发掘过程，表示严格按照程序操作。河南籍的全国著名古文字专家郝本性在会上提出，自己属于“挺曹操”，“常所用”是东汉末年常用的说法，而石牌上的字体尽管有些拘谨，但是很规范，属于当时的宫廷体，也是一种比较成熟的魏书字体。另外，出土的“慰项石”证明了史书中以及民间所知的曹操有头疼病之说。此外，使用石璧、香囊随葬等，均说明这是曹操高陵无疑。

实行薄葬，曹操“既说也练”

专家们指出，曹操生前倡导死后实行薄葬，从西高穴曹操高陵来看，确实做到了这一点。

中国社科院考古研究所副研究员刘瑞说，曹操墓使用石质礼器陪葬，并不说明墓主人档次低，在当时，王侯贵族使用石璧等物品随葬不乏实例。相反，出土的巨大石璧证明墓主人的王侯身份。至于石牌中所提到的“格虎大戟”等兵器，代表了相当于皇帝等级的墓主人的“简陋侍卫”。

尽管曹操墓从随葬品来看比起一些天子墓葬有“寒酸”之嫌，但是“规格够了”。郑州大学历史



座谈会现场。



曹操墓考古队领队潘伟斌(中)接受记者采访。

推论是考古“常所用”手法

外界质疑曹操墓的理由之一，就是未能出土有“曹操”字样的碑刻、印纽等。座谈会上，多名考古学知名专家则指出，“推论”是考古中经常采用的手法，且在实践中屡试不爽。

著名学者、长期从事西汉考古的陕西省考古研究院研究员焦南

峰说，自己一共3次到西高穴汉代大墓研究，始终认为这就是曹操高陵。他表示，自己在陕西从事过若干座王陵的考古，多数证据不如曹操墓，已经可以“锁定”墓主身份。其中做西汉帝陵时，2座有文字佐证，9座没有，结果均证实“推论”没有错。还有的时候，专家先写文

章，介绍某墓葬在哪儿，后来的考古发现也证明这一点，这不稀奇。“考古学不是单一证据，是多重证据的层层推比。比如先证明是东汉晚期，进而根据发现锁定曹操。”焦南峰说。目前“反曹派”提出的所有质疑理由，没有一条可以让他改变自己的观点。

两件石璧具有“王者之气”

山东省考古研究所所长郑同修应邀发言，此前，他曾在山东地区发掘过多座汉代诸侯王墓。本次安阳之行，他首次参观西高穴汉代大墓，根据感性认

识，他认为墓葬的规格达到了曹操生前的地位，符合其身份，墓葬的形制也符合东汉时期的墓葬。

郑所长认为，一些人认为在

王侯墓中发现“猪圈”等陶器有“小家子气”之嫌，岂不知这种葬俗在东汉时期大量被使用。曹操墓中，陶器体积比西高穴大墓要小得多，粗糙得多。另

外，墓葬中出土的两件石璧，个头硕大，尽管是石头的，但可以说具有王者之风。郑同修建议河南有关方面，加紧推进曹操墓发掘，将剩下的一些疑惑搞清楚。

曹操墓画像石或是“山东造”

在18日晚举行的曹操高陵考古发现专家座谈会上，不仅有来自高校、文物考古单位的专家及国外同行，也有与考古界相关的石刻、历史、国学等学科门类的专家。山东省石刻艺术博物馆研究员杨爱国从曹操墓画

石的技法、工匠、材质等方面提出意见，认为曹操墓画像石与山东同时代产画像石有很多类似之处。

四川大学历史文化学院教授罗二虎认可杨爱国观点，两地同时代画像石风格有相近之处。

不排除当时有一帮山东的能工巧匠，为一代枭雄曹操的墓制作画像石。

在安阳“曹操墓”中，还发现一些青瓷作品，来自北大的杨哲峰提醒人们不要以现代人的目光看古代的作品，在当时，这意

味着世界最高水平。从青瓷罐的风格而言，可能来自长江以南的两广、湖南、江西、浙江等地区。地处黄河流域的曹操墓，缘何能汇集长江以南的瓷器作品，这从另一方面证明其类似天子的身份地位。

药监局要求修订 安眠药说明书

本报讯 据《北京晨报》报道，国家药监局17日下发通知，要求企业尽快修订“安眠药”的说明书，在“不良反应”一栏中增加以下内容——安眠药能引起梦游驾车、梦游做饭和吃东西。

根据不良反应评估结果，国家食品药品监督管理局决定对镇定催眠药的说明书进行修订。在说明书“不良反应”项里增加以下内容：首次服用本品初期可能出现过敏性休克（严重过敏反应）和血管性水肿（严重面部浮肿）。服用本品可能引起睡眠综合征行为，包括梦游驾车、梦游做饭和吃东西等潜在危险行为。

记者获悉，“催眠镇静药”包括酒石酸唑吡坦、盐酸氟西泮、三唑仑、艾司唑仑、异戊巴比妥钠。这些安眠药均为常见处方药。

法制科长无证酒驾 连撞11人被判13年

据新华社郑州9月18日电 河南省郑州市中原区法院法制科原科长傅赫因无证酒驾连撞11人，日前被郑州市中级人民法院以危险方法危害公共安全罪，一审判处有期徒刑13年，剥夺政治权利3年。

2009年7月16日晚8时30分，傅赫驾驶一辆面包车，在郑州市颍河路和秦岭路交叉口将一骑电动车的男子撞倒后逃逸，后又连撞10人，弃车逃逸。当晚傅赫在家陪同下投案自首。

法院认为，傅赫在没有取得机动车驾照的情况下，醉酒后驾车接连肇事，撞死3人，重伤1人，轻伤数人，肇事后不停车抢救伤员、妥善处理事故，反而加速前进，具有危害公共安全的主观故意。但醉酒驾车犯罪中，傅赫的辨别力和控制力均有所下降，其主观上的犯罪故意也不同于普通的危害公共安全罪，主要恶性相对较小。同时，傅赫有自首情节，且其家属案发后积极筹措192万元巨额资金，主动赔偿被害人及其家属的经济损失，取得了谅解，可酌情从轻处罚，遂依法作出上述判决。

昆明别墅4人死亡 警方悬赏10万缉凶

据新华社昆明9月18日电 昆明市公安局新闻发言人办公室18日通报，15日昆明滇池路附近阳光海岸小区一别墅内发生一起致4人死亡的恶性案件，经侦查现已发现重大犯罪嫌疑人，昆明警方目前悬赏10万元进行通缉。

15日下午，昆明市滇池路附近阳光海岸小区内发生一起致4人死亡的恶性案件，死者为三女一男。

案件发生后，云南省各级公安机关成立了“9·15”专案组，经调查发现一男子有重大作案嫌疑。这名犯罪嫌疑人为青年男性，中等身材，短发，逃跑前曾经跳入污水河内，逃跑时衣裤潮湿，面部可能有抓痕。

公安机关请广大群众积极提供线索，公安机关将视情况给予奖励；提供线索直接抓获犯罪嫌疑人破获案件的，公安机关将给予最高10万元的奖励。